

Тайны Иркутского СИЗО

Во время ремонта главного корпуса СИЗО нашли потайные двери.

Загадочные арки

Недавно из федерального бюджета поступили средства на ремонт Иркутского следственного изолятора (бывшей тюрьмы). Одна часть денег пошла на ремонт фасада, другая – на работы внутри главного корпуса. Раньше вдоль потолков административного здания шла электропроводка. Сейчас ее решили замуровать в стены, для чего принялись выдалбливать ниши. И вдруг обнаружили находки.

Под слоем штукатурки в одной из стен нашли деревянную арку – более трех метров в высоту и около двух метров в ширину. Стали делать нишу в соседней стене и натолкнулись на еще одну арку. Деревянные части последней скрепляются между собой коваными четырехугольными гвоздями, которые широко применялись при строительстве зданий в начале XIX века.

Первую тюрьму в Иркутске построили в 1803 году, и она была деревянной. В 1850-х годах ее за ветхостью разрушили, однако на том же фундаменте возвели новое, уже каменное здание. В него был только один аркообразный въезд, на что указывают сохранившиеся до наших дней схемы старой Иркутской тюрьмы. И вот теперь вдруг обнаруживается, что когда-то в Иркутской тюрьме было несколько ворот. Для сотрудников изолятора раскрылась еще одна тайна здания – почему целый ряд кабинетов в административном здании имеет арочные потолки. До сего времени считалось, что это элементы архитектурного дизайна. Однако теперь ясно, что на самом деле в прежние времена здесь были сквозные проходы через здание – во внутренний двор тюрьмы.

Следом – новое открытие. За слоем краски и штукатурки оказались кирпичи, покрытые сажей. Когда-то в дореволюционной тюрьме каждая камера отапливалась печью. Подгоревшие кирпичи оказались частью одной из таких печей. В стене метровой толщины нашли печную трубу, а также подземную часть печи – глубокую нишу, уходящую далеко под пол.

Посылки из прошлого: загадки да и только

Время от времени сотрудники следственного изолятора получают из далекого прошлого своеобразные "посылки". Однажды в изоляторе задумали перебрать крышу, которая во время дождей протекала. Сняли слой полуистлевшего кровельного железа и обнаружили на каменной кладке одной из стен, под ржавой крошкой от бывшей крыши, книгу XIX века. На обложке чернело клеймо тюремной библиотеки с указанием постоянного места прописки книги: "Шкафъ N...". А рядом другой штамп – бывшего владельца: "Библиотека Ирк. Женской Гимназии". От времени и дождей листы покоробились и пожелтели. Как же попала на крышу эта книжка? Загадка да и только. Да и сотрудники изолятора до того дня не ведали, что в дореволюционной Иркутской тюрьме была, оказывается, своя собственная библиотека. Но и на этом сюрпризы не закончились.

Невольное кладоискательство

В середине 1990-х годов на территории изолятора решили построить новый корпус. Определились с местом, стали рыть котлован. И натолкнулись в земле на кандалы и наручники. Впрочем, лишь потом сообразили, что это исторические экспонаты. Землю-то копали бесхитростные осужденные. Они, встречая в глине железки, принимали их за обычный мусор. Пока одну из таких железок случайно не подобрал и не очистил от земли кто-то из сотрудников изолятора. И только после этого стало ясно, что находки имеют историческую ценность. С того времени администрация изолятора всерьез задумалась: что же делать с предметами невольного "кладоискательства"? Так все находки оказались на полках шкафа в кабинете заместителя начальника СИЗО по охране и режиму Валентина Шубина. Через стеклянные дверцы любой посетитель может взглянуть на экспонаты импровизированного музея. Чего здесь только нет: гвозди, ножи, кандалы, наручники... Кстати, кандалы и наручники в XIX веке делали с "заботой" о людях: с тыльной стороны браслеты имеют слегка закругленную форму – чтобы меньше натирали кожу. Был и свой "дизайн": некоторые звенья массивных цепей

выкованы в форме сердец. Особая история у чернильницы из позапрошлого века. В отличие от находок, извлеченных из земли, она дошла до наших дней вполне легальным способом. В одном из кабинетов ее использовали под пепельницу. Можно представить, как менялись времена и эпохи, а эту чернильницу только переставляли со стола на стол в течение ста с лишним лет. Точно так же дожили до XXI века некоторые предметы медицинского назначения: колба из толстого стекла с надписью "Acidum citricum" и бутылочка под лекарства. Вот и думай после этого, что с течением времени хозинвентарь списывается. Ничего подобного! Два этих экспоната прожили свой век там, где они и должны были быть, – в медкабинете. Почетное место на полках мини-музея занимает печатная машинка "Ундервуд". Целый век она в тюрьме. Сколько секретных циркуляров прошло через нее! К слову, о документах. Вместе с той самой книгой, которую когда-то нашли во время ремонта крыши, в том же месте попались обрывки старых документов, причем вовсе не тюремного происхождения. На одной из бумаг сохранился четкий штамп: "Коноваловское волостное правление Балаганского уезда Иркутской губернии. Мая 8 дня 1904". Текст оборван. Остается только гадать, что сообщало волостное правление в своей бумаге, пришедшей в тюрьму. Среди этих же документов попались письма заключенных, датированные 1938 годом. Поистине тюрьма – свидетель разных эпох. Вот еще одна загадка: как могли оказаться вместе послания из 1904 и 1938 годов? В одном из таких писем, не дошедших до адресатов, сообщается: "Пишу письмо 27.VII.38 г. Здравствуй, Тая. Мне разрешили получить продуктовую передачу. Хлеба, жиров, макарон. Если нет денег, то продай велосипед. Передай мне денег 15 рублей. Ну пока, до свидания. Целую тебя и своих детей. Ваш папа Сергей". Письмо написано на клочке бумаги в половину тетрадного листка. На обороте – адрес. Вот еще одно невероятное переплетение эпох. Вместе с кандалами из XIX века нашли в земле металлическую ложку. На ней выгравировано: "Москва. ЦТК. МПС 1947– 48". Когда этап прибыл в Сибирь, на обороте ложки появилась новая надпись: "Иркутск".

Александр Наумов

Автор: Артур Скальский © Копейка ОБЩЕСТВО, ИРКУТСК 👁 3275 10.05.2003, 11:46 📄 406

URL: <https://babr24.com/?ADE=7327> Bytes: 5994 / 5950 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/@kras24_link_bot)
эл.почта: krsyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](https://t.me/@nsk24_link_bot)
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](https://t.me/@tomsk24_link_bot)
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](https://t.me/@babrobot_bot)
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)